—2023年生态文明贵阳国际论坛观察

新华社记者 郁琼源 骆 飞 向定杰

生态环境是人类生存和发展的根 基,生态文明建设是关系人类永续发 展的根本。习近平总书记指出,中国 式现代化必须走人与自然和谐共生的

7月8日至9日,2023年生态文明 贵阳国际论坛在贵州省贵阳市举行。 来自海内外的嘉宾围绕"共谋人与自 然和谐共生现代化——推进绿色低碳 发展"主题,共商生态文明建设。

记者走进论坛深入采访,探寻生 态文明建设新亮点。

### "绿"连中外精彩纷呈

自2009年举办以来,生态文明贵 阳国际论坛长期致力于推动生态文明 与可持续发展的理念传播与实践探 索,已经成为推动生态文明建设国际 交流合作的重要平台。

2022年,贵州森林覆盖率达 62.81%,中心城市空气质量平均优良 天数比例达99.1%,绿色经济占比达

今年,论坛聚焦"习近平生态文明

思想理论与实践""绿色低碳发展""生 态保护与污染防治""国际交流合作"4 个板块,邀请50余位国内外知名专家 学者出席,发布《中国气候变化蓝皮书 (2023)》等一系列理论研究成果,成立 贵州省绿色气候基金会。

在绿色创新产品展馆内,各种绿 色生态技术工艺产品吸引了不少观 众。据组委会统计,近300家企业中 包括世界500强企业9家,中国500强 企业21家,集中在环保科技、绿色储 能、先进装备制造业、新能源汽车、生 态农业产品等领域。

贵州省投资促进局局长谢强介 绍,论坛上,贵州面向国内外发布了 220个绿色产业招商项目,涵盖新型 工业化、新型城镇化、农业现代化和旅 游产业化等项目,拟引资规模达 1298.82亿元。

### 践行生态优先 推动绿色发展

论坛上,众多嘉宾围绕习近平生 态文明思想充分交流。"波兰家园"公 民协会主席塔杜施·加耶夫斯基认为, 绿水青山是人民幸福生活重要内容。 在他看来,习近平总书记的生态文明 思想是全球发展倡议、全球安全倡议、 全球文明倡议的有机组成部分。

中国社会科学院院长高翔说, 习近平生态文明思想,引领我国创造了 举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

中国人民大学生态文明研究院副 院长曾贤刚说,"绿水青山就是金山银 山",这一论断是习近平生态文明思想 的核心理念。我们不能为了经济发展 而破坏了生态环境,要实现绿色可持 续发展。

今年6月28日,十四届全国人大 常委会第三次会议决定,将8月15日 设立为全国生态日。中国积极提升全 社会生态文明意识,增强全民生态环 境保护的思想自觉和行动自觉,推动 生态文明建设不断取得新成效。

### 以"绿"为媒 凝聚共识 加强合作

党的十八大以来,党中央把生态

文明建设作为关系中华民族永续发展 的根本大计,推动生态环境保护发生 历史性、转折性、全局性变化。

据国家发展和改革委员会副主任 赵辰昕介绍,我国新能源汽车产销规 模连续8年居全球第一,保有量超过 全球一半。截至2022年底,中国可再 生能源装机容量超过12亿千瓦,水 电、风电、太阳能发电、生物质发电和 在建核电装机规模均居世界第一。

生态文明建设关乎人类未来,建 设绿色家园是各国人民的共同梦想。 赤道几内亚副总统曼格表示,只有我 们携起手来,才能推动人类与自然和 谐共存,保护我们的地球。

《生物多样性公约》第十五次缔约 方大会主席、生态环境部部长黄润秋 说,当前,中国生态文明建设已经进入 以降碳为重点战略方向、推动减污降 碳协同增效、促进经济社会发展全面 绿色转型、实现生态环境质量改善由 量变到质变的关键时期,希望同各方 一道,为推动全球经济社会绿色低碳 发展作出积极贡献。

(新华社贵阳7月9日电)

## 11 日入伏,入伏时间如何确定?

新华社天津7月9日电(记者 周润健)7月11日,今年的三伏大幕将 正式开启。一些细心的公众发现,去 年入伏时间是7月16日,而再早一点 的年份还有7月13日、7月17日入伏 的。哪天入伏,是咋定的?

中国天文学会会员、天文科普专 家修立鹏介绍,伏天不仅天数不确定, 可能是30天,也可能是40天,就连入 伏开始的日期每年都不一样。

实际上,入伏开始的日期并不以 公历或者农历的某个固定日期作为起 始,而是通过干支纪日法推算出来 的。但要准确数出伏天,还需要了解 农历的夏至日,以及干支纪日法的顺

我们知道,农历是一种"阴阳合 历",而农历二十四节气就是其中 "阳历"的部分——它是把太阳运行 一年的时间平均分成24份来确定的, 所以节气的时间点在阳历上反而比较 固定。比如夏至,它是农历二十四节 气中的第10个节气,在阳历中的日期 只会在6月20日、6月21日和6月22 日这3天变动,绝大多数年份为6月

夏至后不久,便是伏天。俗语说: "夏至三庚便数伏。"其中的"庚",指的

7月8日拍摄的朱家尖南沙景区

7月初开始,地处东海之滨的浙

江省舟山市朱家尖南沙景区、东沙景

区迎来了暑期旅游旺季,景区日均游

(无人机照片)。

就是天干中排第七的那个字。这句话 的意思是,夏至之后的第3个庚日是 初伏的第一天。而这一天何时到来, 就没有什么规律了,只能去查黄历上 的干支日期。不过现在比较方便的 是,网络上能很容易地查到日期的干 支顺序。

今年的夏至是公历6月21日,从 夏至日算起, 第三个带庚的日子为庚 午日,对应的公历日期是7月11日, 所以这天就成了今年入伏开始的日

修立鹏表示,每年入伏的开始日 期虽然都不一样,但均在公历的7月 中旬。就21世纪这100年来说,为7 月11日至20日。"今年是本世纪入伏 最早的年份之一。

三伏又分为初伏、中伏和末伏,从 时间上来讲,大约在公历的7月中旬 到8月中旬,正好处在小暑和立秋之 间,天气既潮湿又闷热。我国古人在 诗句中就描绘了三伏的各种炎热,如 "平生三伏时,道路无行车""赤日满天 地,火云成山岳""万瓦鳞鳞若火龙,日 车不动汗珠融"等。

修立鹏提醒,伏天期间,公众要注 意防暑降温,顺利度过这段酷热难熬

尖景区开启了暑期"夏日欢乐季",包

括舟山国际沙雕节、沙滩烟花秀、沙滩

电影、海上冲浪、星空露营、沙滩游乐

场、风帆游船等特色旅游项目,让来自

各地的游客充分感受东海之滨的夏日

# "科学玩具"应科学对待

"激发创造""玩转科学""让孩子 从小就对化学感兴趣"……一连串对 于家长而言极其"吸睛"的广告词,对 应的正是当前新兴的"科学玩具"。

然而,五颜六色的"瓶瓶罐罐"背 后,儿童接触后受伤、中毒等各类安全 风险隐患频现。业内人士及相关专家 表示,应完善标准建设、加强源头管 理,让孩子们的科学启蒙教育安全放

### "科学玩具"走红市场

暑期已至,既想给孩子的假日生 活增添一份欢乐,又希望培养孩子的 科学兴趣。瞄准了家长的期待,一些 "科学玩具"悄然走红。

在网购平台搜索"科学玩具"关 键词,大量顶着科学教育名义的玩具 产品就会出现。它们大多模仿学校、 科研机构的各类教具或器材, 用各色 玻璃制品装着化学原料进行售卖,常 见的包括明矾、小苏打、醋酸钠, 甚 至还有硼砂等,有的还配有一些实验 器具,价格通常从几十元到数百元不

"科学构建创造力""玩转牛顿力 学",商家产品广告词将此类玩具与科 :教育绑定。随手点进一款商品,其 显示月销量大多接近四位数,消费者 评价也不在少数。

记者向一位商家询问产品的安全 性,商家保证,所有的原料均经过了国 家标准检测,保证无毒无害。但当记 者追问是否可以出示检测报告时,商 家却没有跟进回复。

另外一家网店罗列了各类实验用 金属单质,其中包括燃烧反应较为剧 烈的钠、锂等。某化工原料公司总经

新华社海口7月10日电(记者

赵叶苹)暑期炎热,为营造安全健康

和快乐向上的暑期生活,海南2023

年暑假开展"学校喊你回来玩"为主

题的体育运动、艺术和科普宣传等活

南省政府批准,海南多部门联合开展

2023年暑期文体活动进校园工作,自

7月8日至8月30日,各市县乡镇农村

因安全工作需要,我公司现向社

记者从海南省教育厅获悉,经海

理夏阳告诉记者,钠等活泼金属极易 自燃,保存使用不当很容易产生失火 风险。

走访过程中,记者发现,在部分 线下玩具店甚至书店,都专门开辟了 "科学玩具"的贩售区域,销售人员 介绍说,"暑假到了,这些产品卖得 很好。'

事实上,此类玩具不少都是"三 无"产品,部分化学原料的安全性也 难以保障,儿童接触或误服后极有可 能导致中毒等情况。在黑猫投诉平 台,就有消费者投诉称,孩子因误食 不明成分的实验材料而极度不适。此 前各地也曾出现数起儿童因误服玩具 中有硼砂等成分的化学原料而致急性 中毒的案例。近期, 市场监管总局发 布消费提醒,其中特别提及儿童化学 实验玩具等产品,提醒消费者避开 "三无"产品,并严格按照安全说明 进行使用。

### 玩具安全关怎能"屡屡 破防"

记者采访发现,"科学玩具"的安 全问题,主要集中在以下几个方面:

——部分产品原料渠道不明,可 能含有有害成分。夏阳告诉记者, 般而言,用于高校、科研机构的产品原 料,其成分相对更有保障。用于儿童 玩具的,一方面其整体用量较少,市场 体量不大,很多正规商家没有类似业 务;另一方面,很多原料是经由多个环 节倒手,最终流入玩具厂,中间就可能 存在"猫腻"。

"儿童玩具一般不涉及毒性原料, 但其中也不乏一些吞食后可能对人体 造成影响的实验材料。"夏阳表示,一

中小学校体育场所(含运动场、操场、

各类球场等)应开尽开,每天9点至19

点向本地学生免费开放使用;各市县

乡镇农村中小学校游泳池应开尽开,

每周一至周六15点至19点向本地学

生免费开放使用;策划开展"体育振兴

乡村"进校园活动、"奔跑吧·少年"儿

童青少年主题健身系列活动;结合暑

期大中专学生"三下乡""返家乡"等活

动,招募志愿者参与文体活动进校园

海南暑假开展"学校喊你回来玩"活动

要举措。

些小作坊生产的部分原料中还可能有 未经处理完全的其他杂质,在玩具的 制造及使用过程中,不规范的保存运 输也可能使部分化学原料性质改变, 从而产生危害。

—专门品类尚缺乏统一的安全 标准。上海锦天城(天津)律师事务所 律师张玉华表示,我国现行的玩具安 全标准对于儿童玩具的化学、物理安 全性能均有一定要求,如GB 6675《玩 具安全》国家标准中明确提及,通常6 岁以下儿童使用的用品,其可触及的 材料和部件中,可迁移元素如铅、汞的 最大迁移量不能超过90mg/kg、 60mg/kg等。

但对于科学类玩具,目前并没有 专项的规定,消费者权益保护法也仅 做出了宏观责任上的规定,没有具体 标准。因此在实际执行中,不少中小 厂商可能就会以其他品类商品的名目 规避审查,或者使用不符合标准的原 材料以降低成本,尤其是线下门店,更 是监管的真空地带。

一玩具安全保障不足,增加了 使用过程中的风险。业内人士表示, 一般的化学实验场所,应具备场地通 风良好、远离食品贮存处、实验桌面稳 固耐热等条件,但家庭场景往往难以 同时,部分化学反应较为剧烈, 可能伴随液体飞溅、燃烧放热等现象, 在没有防护设备的前提下,也容易对 人体造成伤害。

### "科学玩具"更应科学对待

近几年来,针对科学类玩具存在 的安全问题,相关监管力度不断加 大。不久前,市场监管总局印发通 知, 部署在全国范围内开展2023年

海南省教育厅学校安全处处长赵

克说,暑期是未成年人溺水事故高发

时段,在持续加强学生安全教育,提升

学生及家长安全意识,联合各部门、各

市县兜牢防溺水安全线的基础上,开

展"学校喊你回来玩"活动是以"疏堵

结合"的方式,减少溺水事故发生的重

据悉,自7月8日起,海南各市县

4."信用中国"网站查询记录,被

儿童和学生用品安全守护行动, 重点 关注玩具化学物理危害等。河北、江 西等省份也陆续推出针对性监管举 措,聚焦与儿童身体健康紧密相关的 物理机械安全、化学安全等安全性指 标,整治清理了一批违法违规生产销

当一次"化学家",做一次物理实 验,培养孩子对科学的兴趣,无疑是良 好的期望。让"科学玩具"更科学、更 安全,保障孩子们的身心健康,还需要 社会各方共同努力。

张玉华建议,有关部门可针对科 学类玩具加强专项管理力度,加大抽 查检测频次,建立"黑名单"制度。可 探索相关品类商品的细化标准,为未 来执法及行业生产提供法律依据。天 津财经大学教授高楠认为,网络购物 平台有义务督促平台商家,加强对于 此类化学品商品的特殊标记,就产品 的规格、剂量等进行详细说明。如在 使用过程中,出现因产品不合格导致 儿童受伤等情况,电商平台也应承担

夏阳认为,有效的实验防护,能够 大大降低操作过程中可能出现的意 外。他建议,应强制玩具生产厂商以 操作手册、商品包装标识等形式对消 戴手套、护目镜等防护设备。"对于常 见小实验的安全规范,也可融入面向 公众的科普教育当中。"夏阳说。

此外,业内人士还建议,家长在选 购此类玩具时,应选择正规厂商生产 的印有"3C认证"的产品,同时在陪伴 孩子进行实验的过程中,应当严格按 照操作手册和相关安全规范进行操 作,以规避各类风险。

(新华社天津7月8日电)

# 客量在2万人次左右。 为全面提升游客的体验感,朱家 新华社记者 徐昱摄

东海之滨开启暑期旅游旺季

### 安徽南陵:海啸馆里享清凉

7月8日,游客在安徽省芜湖市 南陵县大浦乡村世界的海啸馆戏水游

炎炎夏日,当地群众纷纷走出家 门,戏水游玩,乐享清凉。

新华社发(肖本祥 摄)

### 贵州镇远:萌娃戏水乐开颜

7月8日,在贵州省镇远县羊坪镇 一家水上游乐园,小朋友们在戏水游

### 来到户外水上乐园,亲水玩耍。

# 随着气温的升高,越来越多的人

### 新华社发(唐 鹏 摄)

### 1. 具备独立承担民事责任的能 2. 具有良好的商业信誉和健全的

会公开遴选有资质的管道检验机构,

负责公司运行燃气管道的检验检测

工作,要求满足以下条件:

- 财务会计制度; 3.有特种设备检验检测机构核准
- 证(资质范围包括定期检验 DD1、 DD2);
- 4. 有依法缴纳税收和社会保障资

金的良好记录;

授权人身份证复印件;

5.信誉良好,近三年无违规、违纪等 不良记录,在"信用中国"网站中未被列 入失信被执行人名单。

运城市经纬燃气有限公司公告

满足上述条件并有意向的单位请于 2023年7月11日9:00至7月13日17:00 持以下资料(原件及加盖公章的复印件)

> 2. 特种设备检验检测机构核准证; 3.法人授权委托书,法人身份证、被

到运城市经纬燃气有限公司进行报名: 1.企业营业执照;

列入失信被执行人的投标人,拒绝其 投标。 运城市经纬燃气有限公司将对报

名单位进行公开综合评选,择优选定。 单位名称:运城市经纬燃气有限

地址:运城市盐湖区解州镇高新 技术产业开发区化工园纵一路12号 联系人:侯女士 13233217977

2023年7月11日

学生开放。部分市县城区学校也参照 农村学校做法,免费向中小学生开放 泳池和体育场所。 根据要求,各有游泳池开放的学

乡镇学校233座游泳池已全部向当地

校每天至少安排 4 名教职员工值日, 负责核定参加游泳学生人数及当天游 泳池日常管理、安全监护、应急救援等 工作,确保相关设施设备完善,确保学 生人身安全。

遗 失 声 明

14273319570522334544)丢失,声明

限公司银行开户许可证(核准号:

J1810003821301) 丢失,声明作

吴庄村第五居民组竹锁朝(身份证

号:142725194106273610)土地确权

证(证号:NO.D1408220022994)丢

失,声明作废。

●不慎将谭小宗残疾证(证号:

●不慎将山西义豪汽车租赁有

●不慎将山西省万荣县王显乡